(I) ПРОЕКТ Создания в САНКТ-Петербурге центра ПОДДЕРЖКИ Творческих индустрий
Постановка проблемы:

Санкт-Петербург славится своим культурным наследием и «высокой» культурой, но его творческие индустрии менее развиты. Развитию предпринимательства в сфере культуры мешает отсутствие поддержки, т. е. оказания специфических для данного сектора консультационных услуг, и отсутствие у представителей сектора навыков в области ведения бизнеса. Сектор творческих индустрий способен улучшить экономические показатели крупных организаций культуры, увеличить доходы от туризма и помочь реструктуризации промышленности, однако эти тезисы пока не встречают достаточного понимания на всех уровнях власти и общества.

Ожидаемые результаты:

Проект предполагает осуществление ряда мероприятий, направленных на разработку и создание Санкт-Петербургского центра поддержки творческих индустрий, а также реализацию начального этапа функционирования центра. Центр призван явиться российским/петербургским аналогом зарубежных служб/агентств той же специализации. Деятельность Центра будет направлена на поддержку и предоставление необходимых услуг представителям сектора творческих индустрий и создание более благоприятного климата для развития предпринимательства в культуре.

Целевые группы:

Предполагаемыми основными целевыми/аудиторными группами Санкт-Петербургского центра поддержки творческих индустрий являются:

Основные группы:

Существующие творческие индустрии.

Некоммерческие организации в области культуры и искусства.

Дополнительные группы:

Бизнес

Органы власти

Общество

Цели:

Стратегическими целями Санкт-Петербургского центра поддержки творческих индустрий являются:

Для творческих индустрий:

Рост числа организаций/компаний сектора творческих индустрий и повышение их административной/финансовой устойчивости.

Для некоммерческих организаций культуры и искусства:

Развитие бизнес-активности в государственном и негосударственном некоммерческом секторе.

Для бизнеса:

Усиление делового сотрудничества бизнес-сектора с сектором творческих индустрий и некоммерческими организациями.

Для органов власти:

Выработка официальной политики, направленной на поддержку сектора творческих индустрий, поскольку он является необходимой составляющей социокультурного и экономического развития города/региона.

Для населения:

Признание бизнес-активности естественной и необходимой составляющей эффективного развития сферы/организаций культуры и искусства.

Для самого центра:

Продвижение модели Санкт-Петербургского центра поддержки творческих индустрий в других регионах России с последующим созданием сети подобных российских организаций.

Методика осуществления проекта:

Деятельность в рамках настоящего проекта предполагает:

Уточнение методов, направлений и форм деятельности по поддержке творческих индустрий в Санкт-Петербурге. Деятельность по формированию Санкт-Петербургского центра поддержки творческих индустрий.

Проведение исследований, аналитика.

Маркетинговый анализ рынка.

Разработка административной структуры Центра.

Бизнес-планирование Центра.

Начало функционирования Центра.

Фандрейзинг

Изучение и приспособление к реалиям/потребностям города/региона и Северо-Запада России зарубежных моделей центров/служб/агентств по поддержке/развитию сектора творческих индустрий.

Формирование благоприятной среды для деятельности Санкт-Петербургского центра поддержки творческих индустрий (работа с общественным мнением и целевыми группами, стимулирование рынка):

Проведение форумов, круглых столов, встреч с совместным участием представителей различных целевых групп.

Работа со средствами массовой информации (PR).

Образовательные программы, направленные на пропаганду общемировых интеллектуальных и экономических тенденций в сфере взаимодействия по линии бизнес — творческие индустрии — некоммерческие организации, а также продвижение форм/методов делового и социального сотрудничества по линии бизнес — творческие индустрии — некоммерческие организации — государственные структуры — общество

Начало функционирования Центра в «рабочем режиме».

Консультации по вопросам маркетинга, бизнес-планирования, поиску спонсоров, получению и защите кредитов и инвестиций, интегрированным маркетинговым коммуникациям, юридическим вопросам, фандрейзингу и т. п.

Организация и проведение семинаров и тренингов.

Лоббирование интересов Центра (организация деловых встреч и переговоров с представителями органов власти и организациями, оказывающими непосредственное влияние на разработку и осуществление экономической и культурной политики города/региона).

Выполнение представительских функций (т. е. готовность представлять интересы и сектора как целого, и его субсекторов при межсекторнм взаимодействии).

Поддержка проектов.

Участники проекта:

Инициаторами проекта являются:

Некоммерческое партнёрство «Центр развития музейного дела» (Санкт-Петербург, РФ) 

Агентство по развитию творческих индустрий, Манчестер, Великобритания

Международный форум лидеров бизнеса под эгидой Принца Уэльского

Контактная информация:

Дмитрий Эльевич Мильков, dmmilkov@mail.wplus.net.
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